

В Диссертационный совет Д 212.196.13  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Хуену Эрвэ Режи́са на тему: «Механизмы и методы  
развития предпринимательства в странах Западной Африки»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством (экономика  
предпринимательства)

### Актуальность темы исследования.

Диссертация Хуену Э.Р. «Механизмы и методы развития предпринимательства в странах Западной Африки» посвящена исследованию актуальной и вместе с тем мало изученной в отечественной литературе темы. Анализ механизмов и методов поддержки национального микро, малого и среднего предпринимательства (МСП) является актуальным для всех развивающихся экономик, но особенно – для наименее развитых стран, к числу которых в настоящее время относятся, согласно классификации ООН, 12 стран Западной Африки. Развитие МСП особенно важно для этих стран, поскольку стимулирует деловую активность населения, приводящую к росту ВВП, увеличению занятости и снижению уровня бедности. Между тем, как квалифицированно показано в диссертации, чаще всего наблюдается обратная ситуация, обусловленная, с одной стороны, недостаточной предпринимательской активностью населения, а с другой стороны – отсутствием у большинства западноафриканских правительств адекватной модели развития частного

предпринимательства и соответствующей системы мер по его поддержке со стороны государства.

Теоретические, методические и, главное, практические основы формирования системы государственного регулирования и поддержки микро, малого и среднего предпринимательства рассмотрены автором на основе сравнительного анализа фактических и статистических данных – как по странам Западной Африки, так и по некоторым развитым странам. Сделав акцент в исследовании на общих для всех них закономерностях проявления в определенные периоды социально-экономического развития таких факторов, как предпринимательская инертность, традиционное мышление, коррупция, диссертант предложил ряд современных и вместе с тем специфических именно для западноафриканских государств методов и механизмов развития предпринимательства с учетом мирового опыта.

Таким образом, тема и содержание рассматриваемой диссертационной работы являются, несомненно, актуальными.

#### Основные положения и характеристика содержания диссертации.

Содержание и структура диссертации Хуену Э.Р. представляются логичными и отвечающими теме исследования.

Во введении приведена общая характеристика работы, обоснованы цель и задачи исследования, определена структура диссертации.

В трех главах диссертации, включающих шесть параграфов и построенных по принятой схеме исследования «от теории к практике», подробно и последовательно изложены результаты проведенного анализа.

В первой главе на основе изучения результатов научных исследований рассмотрены основные понятия и процессы, относящиеся к предпринимательской деятельности (с. 11-51). Это позволило автору сформулировать изучаемые проблемы и способы их решения.



Во второй главе (с. 51-107) содержится анализ деятельности предпринимательских структур в разных секторах экономики стран Западной Африки. Проведя анализ состояния ресурсной базы предпринимательства (с. 81-96), соискатель доказал, что росту производственного сектора в этих странах препятствует отсутствие или слабое развитие взаимосвязей между перерабатывающими и добывающими отраслями, что поддерживает зависимость экономики от импорта готовой продукции. Элементы ресурсной базы предпринимательства, по оценке автора, развиваются медленнее во франкоязычных странах Западной Африки, чем в англоязычных, а уровень рисков остается высоким во всех странах региона. Диссертант справедливо отмечает, что все указанные обстоятельства создают препятствия для развития микро, малого и среднего предпринимательства и подтверждают необходимость разработки и внедрения соответствующей (адекватной, по терминологии автора) модели государственной поддержки развития микро и малых предпринимательских структур.

В третьей главе проанализированы внешние и внутренние ресурсы для стимулирования развития предпринимательства в странах рассматриваемого региона (с.107-121), конкретные механизмы государственной поддержки частных предпринимателей (с.121-136) и сформулирована предлагаемая соискателем модель поддержки микро и малого национального предпринимательства, включающая комплекс необходимых для этого методов и механизмов (с.136-148). При этом подробно обоснованы принципы функционирования и организационно-функциональная структура каждого элемента модели. Отдельное внимание уделено контролю над соблюдением прав предпринимателей и соответствия их деятельности действующему законодательству. Показав недостатки действующего в настоящее время финансового механизма

государственной поддержки предпринимательства в странах Западной Африки (с. 129-130), автор весьма убедительно доказал целесообразность использования разработанной им методики.

Диссертационное исследование базируется на большом количестве (201 наименование) теоретических и статистических источников, методологически обосновано и оформлено в виде целостной, завершенной научной работы, изложенной на 183 страницах основного текста, включая 12 приложений. В диссертации представлены 25 таблиц и 30 рисунков, иллюстрирующих содержащиеся в ней теоретические и методические положения, выводы и рекомендации.

Основные положения исследования, содержащие элементы научной новизны.

Научная новизна диссертационной работы Хуену Э.Р. состоит в том, что впервые в российской науке автором проведено комплексное исследование ситуации в сфере микро и малого предпринимательства в странах Западной Африки. Результаты исследования позволили автору:

- предложить собственное определение понятий «предприниматель» и «предпринимательство» с учетом специфики стран с переходной экономикой (с. 15, 16, 23, 38);

- показать спонтанный характер деятельности национальных частнопредпринимательских структур в странах Западной Африки, препятствующий выработке целостной системы мер государственной поддержки предпринимательства (с. 51-81);

- систематизировать причины неразвитости ресурсной базы предпринимательства в странах Западной Африки (с. 81-96), состояние которой приводит к высокому уровню предпринимательских рисков (с. 104);



- разработать предложения по осуществлению мер противодействия коррупции в системе управления, контроля и поддержки микро и малого предпринимательства, направленных на смягчение социального напряжения и постепенное включение предпринимательских структур в национальные экономические системы рассматриваемых стран (с. 133-136);

- предложить модель государственной поддержки микро и малого предпринимательства, адекватную современным условиям его развития в странах Западной Африки (с. 136-148).

Основываясь на изложенном, можно констатировать, что научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются новыми, обоснованными и достоверными.

Автореферат соответствует диссертации и в достаточном объеме отражает ее содержание.

#### Научное и практическое значение результатов диссертационной работы.

Содержащиеся в диссертационной работе положения, выводы и предложения расширяют научные представления об эффективных методах, механизмах и методических подходах к развитию предпринимательства в Западной Африке.

Материалы данного научного исследования имеют прикладное значение для использования государственными органами при осуществлении поддержки микро, малых и средних предпринимательских структур, причем не только в западноафриканских, но и в других развивающихся странах, в том числе в странах с переходной экономикой.

Практическая значимость научных результатов диссертации заключается, в частности, в возможности их применения при регулировании и административной поддержке субъектов микро, малого и среднего предпринимательства в России.

Выводы, оценки и положения, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в качестве методического материала в учебных программах по подготовке специалистов в области предпринимательства, менеджмента и экономики.

Замечания по диссертационной работе.

Основные оценки и выводы, содержащиеся в диссертационной работе, добросовестно аргументированы и не вызывают возражений. Вместе с тем проведенное Э.Р. Хуену исследование не лишено спорных и дискуссионных положений, в работе содержатся отдельные недостатки:

1) диссертант опирается на материалы исследований преимущественно по пяти странам Западной Африки (Бенин, Буркина Фасо, Гана, Нигерия и Сенегал). Хотя характерные черты экономики этих стран можно считать свойственными всем странам данного субрегиона, следовало бы, как представляется, отчетливее обозначить причины и критерии выбора именно этих стран для иллюстрации и исследования поставленных задач;

2) в диссертационной работе было бы желательно шире использовать работы ученых из Института Африки РАН, что могло в значительной мере усилить теоретическую базу исследования;

3) в отдельных случаях автор использует различную терминологию при описании предлагаемой им модели поддержки предпринимательства: адаптационная, структурная (автореферат, с. 5-6), перспективная либо социально-ориентированная (гл. 3) модель. Это отчасти затрудняет восприятие рассуждений о типе этой модели и алгоритме ее функционирования;

4) вызывает определенные сомнения вероятность принятия правительствами исследованных стран предложенного диссертантом



механизма борьбы с коррупцией, поскольку он способен поставить под удар относительно высокие доходы крупных компаний (с.135).

В целом указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают общую положительную оценку полезного, интересного и содержательного исследования, проведенного диссертантом.

#### Общее заключение по диссертации.

Диссертация Хуену Эрвэ Режи́са на тему: «Механизмы и методы развития предпринимательства в странах Западной Африки» является целостной научно-квалификационной работой. Задачи, поставленные автором в исследовании, решены. В результате достигнута заявленная цель работы – проведено теоретико-методическое обоснование эффективных механизмов и методов развития предпринимательства в странах Западной Африки.

Содержание основных результатов и выводов соответствует поставленным цели, задачам и положениям, выносимым на защиту, и позволяет утверждать о завершенности работы. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и предложений, содержащихся в диссертационной работе, подкреплена значительным количеством аналитических и статистических материалов как фундаментального, так и прикладного характера.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и свидетельствует о личном вкладе соискателя в развитие экономической науки. Основные положения проведенного исследования отражены в пяти статьях, опубликованных автором в рецензируемых научных изданиях, и апробированы в выступлениях на международных научно-практических конференциях.

Диссертационная работа Хуену Эрвэ Режи́са на тему «Механизмы и методы развития предпринимательства в странах Западной Африки»

отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к кандидатским диссертациям, в соответствии с «Положением о присуждении ученых степеней», а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Официальный оппонент

кандидат экономических наук, заведующая Центром изучения проблем переходной экономики

ФГБУН «Институт Африки Российской академии наук»



Морозенская Е.В.

Морозенская Евгения Викторовна

Дата: «06» мая 2016 г.

Адрес: 123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1

Тел. +7 (495) 691-00-61

e-mail: info@inafr.ru

